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nak ott s mi, 

lenségei 

=A SZÉKELYUDVARHELYI 

: 

MEGYEI FŐUGETLENSÉI ÉS 48-AS KOSSUTH-DART LAPIA 
„SZÉKELY TÁRSASÁG HIVATALOS KÖZLÖNYE= 

Meglelen hetenkint kétszer: vasárnap és osütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

áljósz evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
aanok, gazdasági egyleti tajok és községi előljárók egész évre 8 K, 

tanítók, községi ós körlegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapJják. 

Teleon Egy példány 10 filtér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FőszERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS: 

FŐMUNKATÁRS: 

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 

SzZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. – Kóéziratokat vissza nem adunk. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvet 8 fillárért 
más hirdetések olosó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

A nyilt-tór és hirdetések előre fizetendők. 

M. kir. postatakarókpónztári ohedue-számla 10,489. szám. 

Tol 

Felhivás a szentmibályi vértanu- 
emlék ügyében. 

Féve mult csak, hogy egve- 
sek fáradozása s a nagyközön- 
ségnek szives részvéte mellett 
az 1848-ban Szentmihályon meg- 
gyilkolt négy ifju közös sirhant- 
ját emlékoszloppal látták el. 
Azelőtt semmi se jelölé a név- 
telen mártirok nyugvó helyét, 
csupán az idők viszontagságait 
kiállani alig biró, félig hajlott, 
görbe fa, de azért nem ment 
el senki a környékbeli lakósok 
közül, aki ne tudta volna, ki- 
ket takar az a kevésbé gondo- 
zott sir, akinek szivében fájó 
érzések nem ébredtek. Most már 
hantolt sir fedi az oly sokái 
gondozallan földben fekvőket s 
egy kőoszlop áll a sir ormán, 
melyről leolvashatja az élet ott 
elhaladó vándora, kik nyugsza- 

volt történetük. 
Mi is csak az a történet ? 
1848- at irtak, mikor az intrikák 
örökös fészkében Bécsben a 
népek szabadságának makös el- 

testvért tet er 
gyilkosságra béreltek e "hazában. 
Igy történt, hogy a nagy sötét- 
ségben élő, könnyen félrevezet- 
hető oláh hazánkfiai is féktelen 
gyülölettel, a legszentebb anya, 
a haza ellen támadtak. Öltek, 
gyilkoltak, raboltak, gyujtogat- 
ak. Igy került kezökbe a most 
már, Szentmihályon eltemetett 
négy ifju, névszerint: Sebestyén. 
József, isk. főnök a kolozsvári 
unitár. kollegiumnál, Barabás 

eszmékhez méltóan fön is tartjuk. [- nök, Bedő Ferenc, kolozsvári 
köztanitó, és Bántó Sándor fiat- 
falvi gazdatiszt, kiket vadembe- 
rekhez méltó kegyetlenséggel. 
leöltek. 

Még itju volt mindahány. Él- 
tök tavaszán valának, mikor 
még az élet feladatai közül nem 
vehették ki részüket, mikor még 
csak a tett mezejére akartak 
lépni. De lelkökben hatalmas 
vágy, szent tüz égett. Élni, dol-[ 
gozni, küzdeni akartak ezért az 
oly sok részen a 

volna a fegyvert, 
valósíthattak volna valamit 
lelkük nagyratörő álmából: már 
ott volt fejükön a bősz ellen- 
ség ádáz gyülölete, nemtelen 
fegyvere s éltök mécsét s vele 
együtt lelkük minden ideálját 
kioltá. 

Apadjon el a szem, mely célba vevé, 
Száradjon el a kav, mely őt defejeste, 

ellen 

pusztulás ré- 
mével sfenyegetett magyar ha- 
záért. De mielőtt, fölemelhették 

mielőtt meg- 

Irgalmad oh Isten, ne legyen övé, 

Ki miatt lőn ily kora veszte. 

Igy kiáltunk fel most is, nem 
egyszer, annyi idő elmúltával, 
midőn eszünkbe jut ez esemény. 
Azonban azt hisszük, mégis 
sokkal keresztényibb és magunk- 
hoz illőbb lesz, ha nem a bün- 
tetést kérjük az ellenség fejére, 
hanem magunk áldozunk a vér- 
tanuk szellemének. 

És az áldozatkészség dolgában 
nincs is okunk panaszra. Az 
udvarhelyi hazafias polgárság 
most egy éve juttatott Deák 
Miklós szentmihályi lelkész ke- 
zeihez 100 koronát, a már fel- 
állitott emlék gondozása végett. 

E nemes tettet nem dicsér- 
jük. Dicséri az eléggé önmagát. 
És talán szabad lesz remélnünk, 
hogy lesznek mások is, akik 

nyitják meg erszénveiket. Mert 
ez emlékoszlop ott áll ugyan és 
rendületlenül hirdeti a dicső mudt 
soha feledésbe nem menő em- 
lékét, 

oktalan állat, elhaladva mellette, 

kül különben is kevésbé diszes 
a sir. 

E halottak, a mi halottaink, 
—- a hazafias polgároké. Ha 

hogy fölállithattuk az emlékosz- 
lopot, lesz ezután is, hiszszük, 
rTeméljük annyi lelkesedés ben- 
nünk, akik hazafiaknak tartjuk 

Hadd álljon ott saz emlék 
szépen, diszesen, rendületlenül. 

azokat, akik hazájukért vérüket 
ontották. 

Fiölv a zászlóval magasra, 

Egésg világ hadd láthassa, 

Hadd lássák és hadd olvassák, 
Rajta szent szó van : szabadság ! 

A kegyes adományok a „Szé- 

vagy pedig a rendező- -bizottság 
valamelyikotagjához küldhetők. 

Kelt Székelyszentmihály,1908. 
december hó. 

Deák Miklós, Miklós György, 
Pálffy ladár. 

ámde nincsen keritéssel 
ellátva; ökör, tehén, juh és más 

hozzádözsölődik s kerités nél-[ 

Hadd hirdesse, hogy ott nyu- 
gosznak, akik a magyar szabad- 
ságért vértanu halált szenved- 
tek s hadd hirdesse, hogy ama- 
gyan meg is tudja becsülni 

kely-Udvarhely szerkesztőségébe 

Székely háziiparunk fej- 
lesztéséről. 

Irta : ZIMNY FERENC. 

Ha az egyes lapok kereskedelmi 

és ipari rovatait figyelemmel kisér- 

jük, gyakran olvashatunk a házi- Apar- 

ról és annak fejlesztéséről. Olvas- 

hatjuk, hogy ma itt, holnap ott ala- 

kult háziipari szövetség egy csomó 

urasszony és ipar-barát védnöksége 

alatt. Feladatául tüzvén ki a házi- 

ipart legnagyobb mértékben fejlesz- 
teni, támogatni. Annak nemesak 

helyben és a megyében, hanem a 

külföldön is piacot teremteni. 
Hát bizony az ilyen szövetségek 

megalakitása feltétlenül szükséges. 

Ezáltal házi készitményeinket nem- 
csak itthon, hanem külföldön is jól 
elhelyezhetjük. Főképen az itthoni 
fogyasztást tartván szemelőtt, hogy 

el lehetőleg ne kelljen az osztrák por- 
föllelkesülnek az udvarhelyi ha- 

zafias polgárság lelkes áldozat- 
. készségén és ők is adakozásra 

tékáért drága pénzünket más ország 

boldogitására küldenünk és foglal- 

kozás hiányában a mi testvéreinket 

kiyándorlásra kényszeriteni. Egyelőre 

ha mind nem is, de a külföldi áru 

egyrészét kiszorithatjuk. mivel itt 
is nagyon sok szép és jó árucikket 

megesen 

állithatnánk elő. 

Én mint kereskedő hosszabb idő 
óta figyelemmel kiséttem minden 
efféle mozgalmat. Megjegyeztem ma- 
gamnak azokat az iparcikkeket, a 
melyeket mi nagyon könnyen és tö- 

tudnánk elkésziteni. Azt 
pedig, hogy miért nem tudtuk eddig 

volt, eddig annyi áldozatkészség, [ nagyobb mennyiségben az egyes 
iparcikkeket előállitani, versenyké- 
pessé tenni, alább igyekszem meg- 
vílágitani. Igen örvendenék, ha abból 

egyet-mást vármegyénk iparfejlesztő 
bizottsága is jónak találna. 

Első sorban arra kell törekedjünk, 
hogy házi-ipari cikkeinket tetszetősen 

állitsuk elő. A fogyasztó ugyanis 
többet ad a vásárlandó tárgy szi- 
nére, 

Rendező bizottság nevében : 

mint annak jóságára. - 
Többször tapasztaljuk és láthatjuk, 
hogy egy-egy kelménél, esetleg bár- 
mely más cikknél is egy kis veres 
ésik, petty, virág, vagy Isten tudja 
milyen csekély hiba miatt a vevő 
elhagyja a legjobb anyagot. Inkább 
kiadja pénzét a sokkal tetszetősebb 
és rosszabb osztrák áruért, mint a 
kevésbbé piacos, de annál jobb ma- 
gyar holmiért. Nem bánja, ha az 

áru még egyszer olyan rosz is, csak 

a szinét szeresse. Szóval minden 
iparcikket jól és szépen kell előálli- 
tani. Ez a legfőbb irányelv, mely 
dusan kamatoz és egycsapásra ké- 

pes lesz a közönséget meghóditani. 
Elősorolok nehány iparcikket, me- 

lyet a mi városunkban és vidékén 
nagyon könnyen lehetne előállitani. 

Elég baj, hogy erre eddig senki 

semmi gondot nem forditott, 

sok milliónkba került. Udvarhely- 

vármegyének – számitásom sze- 
rint – évenkint legalább is 15- 
20,00 korona paplanszükséglete van. 
—– Haát miért kell e nagy ösz- 
szegnek megyénkből kivándorolnia ? 
Egyszerüen azért, mert nem volt 

aki e szükségletet elkészitse ! 

Van ugyan jelenleg három-négy 

nő és férfi, akik ezzel foglalkoznak, 
de a közönség nagyon kis részét s 

azt is nehezen tudják kielégiteni. Ha 
pedig valakinek soká kell várnia, 
mig egy paplan-elkészül, a várako- 
zást hamar megunja és inkább a ke- 
reskedésekből készen vásárolja. 

Gyermek-, női- és férfiharisnya s 
más kötött áru szükségletünk szin- 
tén felmegy 15-20000 koronára. 
Ezeket meg éppen nagyon könnyen 
lehetne előállitani. Tessék csak meg- 
figyelni országos vásárainkon és az 
üzletekben, hogy mennyi idegen ké- 
szitményü harisnya elkél! Ennél is 
sok pénz itt maradhatna. De hát ki" 
foglalkozik nálunk harisnyakötéssel? 
Ugyszólva senki, pedig sokan élhet- 
nének utánna. 

Van ugyan egyilány, ki két gép- 
gel harisnyákat, ujjasokat és szok- 
nyákat köt. Azonban a közönségnek 
még egytizedrész szükségletét sem 3 

pénz 
hiánya miatt nem is mehet semmire. 
A legnagyobb és legszükségesebb 

tudná kielégiteni. Gépek és 

cikkekre térek át. Biztosra állitha- 
tom, hogy diszitett és diszitetlen 
gyermek-, női- és férfi 
pokért is évente kiadunk 10—15000 
koronát. Igaz ugyan, hogyi e cikkeki 
ből sok jön be hozzánk belföldről, 
igy Hajdunánásról, Nagyvárad, Brassó, 
Segesvár és Erzsébetvárosról, hol 
mindenütt gyárak létesültek. De hát 
miért ne lehetne itt is gyárat léte- 
siteni ? Csák jobb lenne, ha ezeket 
városunkban és vidékén készitenénk. 

Nagyon sok asszony van, 

ható iparágat. Nehány falu téli ke- 

resetének egyrészét ez képezi. Csak 

az a baj, hogy keveset tudnak el- 

késziteni és nem elég izléssel, job- 
ban mondva nem ugy, a mint azt 

a fogyasztók kivánnák. 

Ezelőtt 2-8 évvel a vármegyeház 
kistermében szalmakalap kiállitás 

volt. Elég szép dolgokat állitottak ki. 

Néhány jó állású kalapból — némi 

változtatással – az üzlet részére 
egyelőre 1-200 darabot rendelni 

akartam. Nagy meglepődésemre azon- 

baa a kiállitás felügyeletével meg- 

bizott kisasszony kereken kijelentette, 

hogy oly sokat nem tudnak késziteni, 
mert arra mindig nincsen idejök. 

Tehát csak azért volt — e sze- 

rint — a kiállitás, hogy megnézzük 

és elmondhassuk: e bizony szép 

mert volt. .. 

szalmakala- 

aki Sze-



S9 odal. 

Ugyancsak a vármegyeház kister- 
mében 4-5 év előtt volt egy ko- 
sárkötő tanfolyam is; 60- T0 férfi 
és nő járt tanulni. Mi lett az ered- 
mény? Semmi. Akik meglanulták, 
teljesen megelégedtek azzal, hogy 
ki ki magának egy disz- avagy más 
kosarat emlékül készitett. De hogy 
azt valaki háziipar- és üzletszerüleg 
folytatta volna, arról szó sem volt. 
Pedig egy nehány ezer korona ezért 
is kivándorol megyénkből utazó, kézi, 
gyümölcs, disz és más kosarakért. 
Tovább menve, hát azt a sok szép 

nyakkendőt nem lehetne itt előálli- 
tani ? Mennyi finom kezü, jó izlésü 
leány és asszony van városunkban, 
és mennyinek nyujthatna e háziipar- 
szerüleg előállitható cikk biztos ke- 
resetet! — Kiszámithatatlanul nagy 
összeg megy ezért is ki a külföldre. 

Lehetne itt házilag előállitani még 
különböző himzéseket, csipkéket, fa, 
cserép és bőr disztárgyakat. Külöd- 
féle festett munkákat, gyermek játé- 
kokat, tapló és gombkötő munkakat. 
A szőttes, varrottas munkák, szőnye- 
sek, virágok különféleségeit és még 
nagyon sok itt fel nem emlitett cik- 
keket, melyekből a helyi kereskedők 
is sokat tudnának elárusitani. 
Hogy pedig e cikkek előállitására 

és forgalomba hozatalára miért nem 
vállalkozik senki, annak magyarázata 
igen egyszerü. 

Először is kitartó vállalkozó kedv- 
nek kell lenni. 
Ha pedig valaki egyik-másik cik- 

ket megkészitett és az a kivánalmak- 
nak eléggé nem felel meg, vagyis 
azt azonnal értékesiteni nem tudja, 
azért nem kell örökre felhagyni. 
Állitson elő másodikat, harmadikat, 
negyediket mindaddig, a mig jó. 
Minden álszemérmeskedés nélkül 

tessék csak bárkinek keszitményeit 
valamelyik hozzá értő kereskedőnek 
bemutatni. Az iparfejlesztésünk ér- 
dekében bizonyára készséggel meg- 
magyarázza, hogy az esetlegesen 
hibás munka helyett milyent készit- 

sen. Azután még fokozottabb kedv. vel kell egy másik tárgyat elkészi- 
teni mindaddig, mig az teljesen be- 
válik, mert senki sem lehet egyszerre 
müvész és gyakorlat teszi az embert mesterré. 
Az is igaz, hogy kellene valaki, a ki állandóan a házi ipari készitők- 

nek kedvét és izlését fejlessze. Ez nézetem szerint máskép nem lehet, mint ha a kereskedelmi kormány a földmivelésügyi székely kirendeltség- hez egy ipari kirendeltséget állitana fel, melynek vezetősége az életképes háziipart felkarolná. Ha az első és második években nem is mutatkoz- nék a teljes eredmény, de a későbbi évek mindenesetre megteremnék a várt eredményt s a hasznos munka messze kiható gyümölcsét. 
E kirendeltség vezetősége a szük- séges iparágakat felkarolva fejlesz- tené, megteremtené ugy helyben, mint vidéken és a külföldön is a piaco- kat. 
Évenkint minden iparágból kiálli- tást rendezne és akkor mindenki igyekeznék mentől szebb tárgyakat késziteni. Azonkivül ugy a vevőkö- zönség, mint a kereskedőknek mód- jában állana nagyobb szükségleteit előre megrendelni. Az ilyen ipari ki- rendeltségnek az is hivatása lenne, hogy az állandó összeköttetést a készitők és a kereskedők között fön- tartsa. 

Ha valaki egy cikket megkészitett, 
az ipari kirendeltség elhelyezné, ha 
pedig még nem megfelelő, akkor 
kellő szakszerü utbaigazitásokkal, 
rendszeres tanfolyamokkal segitené 
az arra kész közönséget. 

Folyton ujabb, meg ujabb mintá- 
kat hozna forgalomba és igy játszva 
uj életre hozhatná az elhanyagolt 
székely háziipart, melyből természet- 
szerüen kifejlődnék végül a gyári- 
ipar. 

Minden évben karácsoni bazáro- 
kat lehetne és kellene létesiteni. 
Nyáron pedig a fürdő helyeken szé- 
kely háziipari bazárokat felállitani 
vagy az igényeknek megfelelő ke- 
lendő cikkeket bizományba is adni. 
Ez szintén nagyon sokat lenditene a 
háziiparon. 

Ezeket voltam bátor az iparfej- 
lesztő körök szives figyelmébe aján- 
lani. Nagyon óhajtanám, ha szerény 
soraimmal a sz ékelyföldi házi-iparnak 
hasznára lehetnék. 

Mindenesetre cselekednünk kell, 
hogy házi iparunkat fejlesszük. Ne 
csak folyton irjunk és bankettezzünk. 
Majd ha minden vonalon iparunkat 
felemeltük, naggyá tettük, akkor is 
ráérünk arra, hogy nagyokat igyunk 
a már meglevő ipar egészségére ! 
Sőt akkor erre is inkább telik. 

Székely-erdők ügye az 
országgyülésen. 

(I-ső folytatás.) 
Azután jöttek azok, a kiket Nagy 

György képviselőtársam faharamiák- 
nak nevezett és az arányjogok bőr- 
zéjén az árak kezdtek emelkedni.— 
Örök szégyene marad annak a né- 
hány községi előljárónak, a kik meg- 
feledkozve hivatásukról, a helyett, 
hogy a népet felvilágositották volna, 
szintén jegyezték ezen arányjog bőr- 
zén az árakat, egy-két-tiz-husz-negy- 
ven koronájával, es szedték össze a 
jogokat, nem maguknak, de mások- nak; talán ők sem tudták, hogy mit 
tesznek; szolgáljon ez mentségükül. 
És azok a kétes alakok, a kik csak 
akkor szivárogtak be Galicziából és 
Bukovinából, a kik csak törték a 
nyelvet, de csengő pénzzel beszél- 
tek, gyorsan kitanitották a tanulé. 
kony székelyeket, hogy mikép lehet 
a törvényt kijátszani, miként lehet 
százas csoportokban összeverődni és 
a jogokat értékesiteni. 

Természetesen az igy összeverő- 
dött csoportok kezdetben a nyilvá- 
nos árverés mellőzésével, bizalma- 
san, kéz alatt értékesitették ezeket a 
jogokat, mert azzal ijesztették őket 
mindig a vevők, hogy ha a csopor- 
tosulás és az erdőeladás nyilvános- 
ságra kerül, a kiszakitást be fogják 
szüntetni. 
És az a pénz, hol cseppent, hol 

csurrant; de hozott-e áldást és meg- elégedést a Székelyföldre? Ezt jó lelkiismerettel alig lehet általános- 
ságban álhtani. Az igények megnőt- tek, a háziipar megbukott vagy leg- alább is elsatnyult, az a nép, a mely könnyen jutott a pénzhez, nem maga állitja elő ruházatát, hanem bolti portékát használ és a száz- ezrekből eddig még egyetlen gyár sem emelkedett; sőt az egész erdő- eladási mozgalom nagy társadalmi átalakulás elé állitotta az egész szé- kelységet. Addig az ideig tulajdon- képen a Székelyföldön nem volt sze- gény, sem gazdag a szó valódi ér- 
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igy támadt a Székelyföldön, 
képen betőmje és az ellentéteket el- 
simitsa ? A különböző elemeket ki- 
békitse ? 

telmében, mert mindenki szabadon 
legeltethette az ő egy-két darab jó- 
szágát; ettől az időtől kezdve azon- ban lettek megvagyonosodott széke- 
lyek és koldusbotra jutott székelyek; és addig a mig ez az erdei munka tart, addig a jogaikból kifosztottak is jól megélhetnek, de ha az erdő kifogy, az a koldusbotra jutott szé- kely nem fog dolgozni azoknak, a kik megvagyonosodtak, mert való- sággal gyülőli őket, inkább éhen hal 
vagy kivándorol, semhogy lelkiisme- 
retesen dolgozzon nekik. Lesz-e most 
már, a ki ezt a nagy ürt, a mely 

valami- 

Lesz-e, aki a megengedett és meg 
nem engedett, tehát tisztességes és 
kevésbé tisztességes módon megva- 
gyonosodott székelyeknek megmu- tassa azt az utat, a melyen azt a 
vagyont meglehet tartani és gyara- pitani s a jövő székely társadalom- 
nak gerincét megalkotni, a többiek- 
nek pedig módot és eszközt adjon 
arra, hogy megélhessenek, hogy ne 
legyenek kénytelenek a márvánnyal 
kavicsozott utakon koldulni vagy ke- zükbe venni a vándorbotot, hogy idegenbe bujdossanak, s idegen nem- 
zetek posványában elmerüljenek. Ezt a kérdést a székelyföldi kirendelt- 
ségnek és kereskedelemügyi minisz- ternek feladata megoldani, mert az a mult évben hozott arányositási és 
tagositási törvény nem sokat hasz- nál, sőt itt-ott talán ártalmas is le- 
het. 

Mert ha a kiszakitások, ott a hol már folyamatban vannak, nem fog- 
nak sikerülni, nemcsak a tisztesség. 
telen üzletesek, hanem ezek mellett igen sok becsületes ember is, a ki 
jóhiszemüleg vásárolt, juthat a végső 
romlásba. 

Azt is állitom, bár megvallom ma- 
gam is, a kiszakitás ellen voltam, 
hogy ott a hol ezek a kiszakitások 
sikerültek, a hol tehát azokat az 
arányjogokat számba adták, azok a 
kisbirtokosok ma már olyan lelki- 
ismeretesen kezelik azt a kiszakitott 
területet, annyira szeretik, gondoz- 
zák, mint a saját szántóföldjüket; 
mig azok, a kik a közösben marad- 
tak, nem tudják azt ugy gondozni. 
E mellett azt is konstatálom, hogy 
midőn a közösben maradt közbirto- 
kosságnak kiosztják az évi vágterü- 
letet, azokat a szálfákat, a szerint, 
hogy kinek mennyi jut, rendesen 
igen sok igazságtalanság történik; s 
azután az is megesik, hogy a gyen- 
gébb idegzetü atyafi be sem mer 
menni a vágtérre, mert ugy dolgoz- 
nak ott az erőszakosabbak, hogy a 
gyengébb joggal félhet, hogy ott- 
hagyja a fogát, szekerét vagy bar- mát. 
Az uj törvény tehát kétélü kard, 

a mely jobbra is, balra is ütőerőket metsz, ha rosszul forgatják; s min- den csak a törvény végrehajtásában 
megnyilvánuló bölcsességtől, körül- tekintéstől s annak alkalmazásától 
függ. 

— 

Felhivás 
Udvarholymegye néptanitóihoz ! 
Vármegyénk székely tanitósága a székelynép gazdasági és kulturális fejlődését mindig szívén hordozta s csak a közelebbi évtized alatt is 

T 

oly kiváló buzgósággal vette ki ré- szét a székely ügyek 
lásában, hogy az általános 
rést méltán kiérdemelte 
köröktől, a népet p. 
és hálára kötelezte. 
Ámde a népélet és a nemzet ujabb és ujabb követelményekkel 

áll elő, ujabb kötelességeket ró a 
tanitóságra, mely elől elzárkóznia 
nem csak nem helyes, hanem mint 
vétkes mulasztási bün nehezednék 
lelkiismeretére. 
Egy ilyen aktuális és sürgősen cselekvésre kényszeritő követelmény az analfabéták oktatása. 
Ismeretes a ,választói jog kiter- jesztésé"-ről szóló törvénytervezet pluralis alapja, mely a jog élveze- tét az irni és olvasni tudáshoz köti, 

s mely főképpen a magyar elem ér- 
vényesülését célozza. 

Tudjuk, hogy a magyar állam jö- 
vője e törvénytervezettől s az abban 
lefektetett elvek érvényrejutásától 
függ. Ennek sorsa pedig elsősorban 
a tanitóság kezébe van letéve. Nem 
türheti, nem engedheti a magyar tanitóság, hogy az államfenntartó 
magyar fajnak egyetlen fia is elve- 
szitse alkotmányos jogát az irni-ol- 
vasni nem tudás oka miatt; nem 
viselhetné el nyugodtan egyetlen 
tanitó sem a sulyos vádat, mivel 
méltán sujthatná - mulasztás 
tén — a közvélemény. 

felkaro- 

az illetékes 
pedig tiszteletre 

Nem hivatalos presszió, hanem 
magyar nemzeti létünk kiáltó szava 
hangzik felétek Kartársaim ! 
Munkára I1... A székely tanitó- 

ság mindig előljárt a közügy szol- 
gálataival, nem maradhat hátra most 
sem ! Nem akarom hinni, hogy ke- 
rüljön egy is, kinek hazája iránt 
érző, dobogó szivét érintetlenül 
hagyná e felhivás, ki könnyelmüen 
kitérne e szent kötelesség teljesi- tése elől ! 

Ministerünk kilátásba helyezte, 
hogy — e téren — nagyobb sikert 
feltüntető tanitót még jutalmazni is fog. 
Az egyöntetü eljárás szempontjá- 

ból a következő eljárási módozato- 
kat ajánlom figyelemetekbe: 

1. A községi előljáróság utján 
még a karácsoni szünidő alatt a 
községben lakó minden analfabéta 
értekezletre összehivandó, melyen a 
tanitó világosan kifejti célját s fel- 
szólitja a beiratkozásra. 

Ezt azért tartom ezen formájában 
szükségesnek, mivel a tapasztalt 
népszokás szerint egymás bátoritá- 
sával könnyebben lehet célhoz jutni. 

név, kor és foglalkozás. 
2. Hogy az lfjusági egyesületek- 

től se legyen a tanitó elvonva, jan. 

helyi viszonyok szerint. 
3. A szükséges világitásról a köz- 

(Folyt. köv.) 

tanitás teljesen dijmentes legyen, 
sőt — ha van fedezet — az iróesz- 
kőzök is beszerzendők. 

4. A tanitás tartama a körülmé- 
nyekhez képest 3-4 hóra terjedjen 
ki, mely idő alatt jelentékeny siker 
érhető el. 
A beiratkozottak számáról, a ta- 

nitás kezdetéről 1909. év január 
15-éig minden egvesületi tagtól ér- 
tesitést várok, hogy én jelentésemet 
fennebb megtehessem. 

elisme- 

ese- 

A beiratkozásnál megjelölendő a 

3-ától kezdve a tanitás hetenkint három este tartana az elemi iskola helyiségében és pedig : vasárnap és 
a hét bármelyik két estéjén - a 

ség, vagy iskola gondoskodnék. A 
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4 oldal. 
SZEKELY-UDVARHELY 

101 szám. 
A tanitás befejezése után, de leg- 

tovább május hó 56-éig a résztvevők 
névsorát, az elért eredmény fokát 
feltüntető jelentést hozzám megkül- 
den kérem. 
Kedves Kartársak!.. Megvagyok 

győződve, hogy senki sem fogja e 
munkát oly tehernek tartani, mely 
visszariasztaná a komoly cselekvés- 

től. Mutassuk meg, hogy a székely 
tanitóság hazája boldogságáért min- 
denre kész ! 

Siméntfalván, 1908. év dec. 10. 
Kartársi üdvözlettel: 

Szász Faerenc, 
az ,Udvarhelymegyei tanitó-egylet" elnöke. 

Előfizetési felhivás. 
Az uj év kezdetén lapunk a XV. 

évfolyamába jut. 
Egy vidéki lap életében ez jelen- 

tékeny számot jelent, kivált a mai 
korban, midőn lépten-nyomon uj 
lapok keletkeznek, melyek az első 
év végéig is alig képesek életüket 
tengetni; hogy lapunk a közönség 
szereteteben, támogatásában idáig 
eljuthatott, legékesebb bizonyitéka 
annak, hogy nemecsak pusztán hé- 
zagot pótolt, de irányával, tenden- 
ciájával, tartalmával becsületesen 
rászolgált megyénk legszélesebb ré- 
tegeinek elismerésére és ha ezt az 
uj évfolyam kezdetén is képesek le- 
szünk magunknak biztositani, akkor 
buzgó igyekezetünkért, odaadó mun- 
kásságunkért bőven megleszünk ju- 
talmazva. 
A másféltizedes évfolyamra a fő- 

városi, helybeli és vidéki munkatár- 
sak olyan diszes névsorát toborzot- 
tuk magunk köré, mely magában 
elég biztositékot nyujt arra, hogy 
lapunk a politika, társadalom, ipar, 
kereskedelem, gazdaság, - megyei 
és városi ügyek terén, minden vele 
szemben támasztott magasabb igény- 
nek is képes lesz megfelelni. 
Viszonzásul nem kérünk egyebet, 
minthogy méltányolják és támogas- 
sák törekvéseinket érdeme szerint és 
a régi nagyrabecsült előfizetők igye- 
kezzenek minél szélesebb körben la- 
punkat ismerőseik és barátaik párt- 
fogó figyelmébe ajánlani és terjesz- 
teni. 

Az előfizetési árak a régiek ma- 
radnak és a lap homlokzátán olvas- 
hatók. 

Hazafias tisztelettel : 
a ,Székely-Udvarhely- szerkesztősége 

és kiadóhivatala. 
m
e
 

— Főesperesünk és a püspök. Gróf 
Mikes János helybeli róm. kath. fő- 
esperes, aki a Státus direktoriumi 
ülésén Kolozsváron volt, hétfőn este 
onnan Gróf Mailáth püspökkel indult 
vissza. A püspök egyenesen szék- 
helyére utazott. 

— A katonák karácsona. Ugron 
Ákos, Udvarhelyvármegye főispánja, 
mult számunk elején közölt hazafias 
lelkesedéstől áthatott felhivását va- 
sárnap d. e. 11 órakor, a vármegye- 
ház kistermében megtartott értekez- 
let követte. Ez alkalommal a főis- 
pán ismertette a boszniai katonák 
belyzetét és a megjelentek üdvöz- 
lése után kezdetét vette az értekez- 
let. Dr Pál Ernő ügyvéd javaslatára 
kimondották hogy a begyülő pénz- 
adományokból élelmiszereket és más 
cikkeket vásárolnak. Dr Sebessy Já- 
nos alispán és Gotthárd polgármes- 
ter elnöklésével bizottságot alakitot- 
tak, amely a bevásárlásokat eszkö- 
zölni fogja. Homolay Lajosné a hely- 
beli jótékony nőegylet tegnapi és 
Solymossy Endre orsz. képviselő a 
polgári önképző-egylet keddi fillér- 
estélyének jövedelmét a humanus 
szép célra felajánlotta. Végül a fő- 
ispán megköszönte a jelenvoltak 
részvételét és az értekezletet bere- 
kesztette; azon reményének adva 
kifejezést, hogy a meginditott moz- 
galom bizonyára nálunk is kellő 
eredménynyel fog járni, mint az 
ország más városaiban is. Itt emlit- 
jük meg, hogy az akció gyorsitása 
érdekében a hadügyminiszterium 
most a következő kérelmet intézi a 
közönséghez : . 

Fölkérjük a nemes adakozókat, 
valamint az egyes bizottságokat, 
hogy minden adományukat közvet- 
lenül a legközelebbi had- 

KÜLÖNFÉLEK. 
— MHihetetlen hirek. 
Mondják, hogy a közelgő ün- 

nepek alkalmából a tojás és tej ára 
nagyon leszállott ; 
mondják, hogy a szombatföldi 

uj ut és hid megépitése után váro- 
sunk polgársága pótadómentes lesz; 
mondják, hogy az uj városhá- 

zat a város legközpontibb helyén : a 
Szarkakős tetején fogják még e 
században felépiteni; 
mondják, hogy a piactéren ékes- 

kedő csizmadiaszin és régi város- 
háza fölé még egy-egy emeletet épi- 
tenek; - 
mondják, hogy a hatósági mé- 

szárszéket városunkban mielőbb lé- 
tesitik. 

E hírek valódiságaáért nem 
vállal felelősséget – a szer- 
kesztőség. 

testparancsnoksághoz küld- 
jék, miután ez van abban a hely- 
zetben, hogy az elszállitást gyorsan 
és alkalmas módon végezze. E pa- 
rancsnokságok fogják az e célra az 
igen előzékeny vasut- és postaigaz- 
gatóságok támogatásával az elszál- 
litást és a kiosztást 
Természetesen mindenkinek jogában 
áll adományát egy bizonyos csapat- 
testnek, vagy helyőrségnek ajánlani 
és ily esetben tanácsos a csomag 
külső részén a kivánt ajánlást vilá- 
gosan feltüntetni. Általában szüksé- 
ges minden küldeményt Karáncsoni 
ajándék katonáink számára, vagy 
hasonló fölirással ellátni, hogy a 
posta és vasut a szükséges gyorsa- 
ságot fejthesse ki a szállitásnál. 
Gondoskodás történt, hogy a decem- 
ber 24-én rendeltetésük helyére ér- 
kező küldeményeket Szilveszter nap- 
ján osszák szét. A ki azt kivánja, 
hogy az adomány a szent estéig 
rendeltetése helyére jusson, annak 
adományát e hónap 18-áig be kell 
küldenie. A 31-iki érkezésre szánt 
küldemények pedig legkésőbb e hó- 
nap 24-éig kell hogy a hadtest- 
parancsnoksághoz érkezzenek. 

A helybeli gyujtő-bizottság e 
helyen kéri fel mindazokat, kik 
gyüjtő-ivet kaptak, hogy azokat 
az adományokkal egyutt pénteken (ehó 18-án) déliiz óráig 
a város polgármesteri hlvatalá- 
hoz okvetlenül beadni szivesked- 
jenek. 
– Vi gimnázinmépület városunk- 

ban. A helybeli róm. kath. uj gim- 
názium felépitésének kérdése a Stá- 
tus igazgatótanácsának hétfői döntése 

alapján befejezettnek tekinthető. Az 
igazgatótanács ugyanis elhatározta, 
hogy a székelyudvarhelyi uj gimná- 
zium felépitésére árlejtést hirdet. A 
jelenlegi épületet internátusnak fog- 
ják berendezni. 

— Mükedvelői előadás. Január hó 
9-én kiváló mükedvelőkből alakult 
társaság előadja Hercegh Ferenc: 
„Gyurkovics lányok" ec. darabját. – 
Az estélyt rendező bizottság élén 
Dr Bodolla Gáborné és Ugron Ákos 
főispán állanak, kik az egyes szerep- 
lőket már felkérték. A próbák Hart- 
mann János reálisk. tanár vezetése 
mellett javában folynak. Hisszük, 
hogy a közönség felkarolja e nemes 
törekvést és pártfogásával juttat ne- 

végrehajtani. 

hány fillért a tüdőbetegek szanato- 
riumának javára. 

— Rendes közgyülés. Vármegyénk 
törvényhatósági bizottsága oz évi III. 
rendes közgyülését szombaton, e hó 
19.én d. e. 9 órától kezdődőleg a 
vármegyeház disztermében fogja meg- 
tartani. A tárgysorozaton hivatalos 
előterjesztések, a kecskelegeltetés 
szabályrendelete, valamint községi 
ügyek, átiratok és esetleges inditvá- 
nyok vannak. Az ezt megelőző ál- 
landó választmányi ülés ma (csü- 
törtökön) délelőtt :9 órára van ki- 
tüzve. 

— Ui rend a kerületi pénztárnál. 
Az uj törvény szerint való átalaku- 
lás, valamint a helyi pénztár ügyvi- 
telének átformálására, az Országos 
Munkásbiztositó Pénztár Bak Sán- 
dor aradi ügyvezető-titkárt küldötte 
ki. Az ügyvezető-titkár tegnap dél- 
után megérkezett városunkba. 
- Az analfabéták oktatása. A 

székelyudvarhelyi állami elemi fiu 
iskola tanitóőtestülete minap lelkese- 
déssel határozta el, hogy teljes ere- 
jéből hozzálát a város területén levő 
analfabéták ingyenes oktatásához, a 
karácsoni ünnepek után. A tanitás 
részleteire vonatkozó megállapodá- 
sokat legközelebb lesz alkalmunk 
közölni. Előre is felhivjuk a két 
helyen, u. m. a szombatfalvi áll. 
és a központi áll. elemi iskolában 
tartandó tanfolyamokra a közönség 
figyelmét. 
— Elemi népiskolai értesitő köny- 

vecske a m. kir. vallás- és közok- 
tatásügyi miniszter utasitása szerint 
—– finom papirra nyomtatva, csinos 
kiállitásban : Betegh Pál könyvnyom- 
tató- és könykötő-intézeteben meg- 
jelent s kötve, darabonként 10 fil- 
lérért kapható. Vidékre 100 dara- 
bonként postadijmentesen küldi. 
— Vármegyénk gazdasági egyesü- 

lete ez évi második közgyülését ked- 
den d. e. Ugron Ákos főispán, egye- 
sületi elnök vezetésével tartotta meg. 
Az élénk érdeklődés mellett tartott 
gyülésről lapunk jövő számában re- 
ferálunk. 

— Móhkaptár készitő tanfolyamok. 
Az okszerü méhészkedés fejleszté- 
sére és az ugynevezett „parasztka- 
sok" kiszoritására a miniszteri ki- 
rendeltség Siménfalván és Szentki- 
rályon modern deszkaméhkaptár ké- 
szitő tanfolyamot tart, hogy a mé- 
hészek itt a tanfolyamvezető oktatása 
mellett a theoretikus méhészeti is- 
mereteket megismerjék és a modern 
kaptárak készitését is megtanulhas- 
sák. A siménfalvi tanfolyam decem- 
ber 1-én kezdődött és 20-áig tart. 
A tanfolyam vezetője Györbiró Géza 

szentkatolnai méhész. A szentkirályi 
tanfolyam januárban kezdődik. Oko- 
san tennék, ha a méhészkedők más 
községekből is jelentkeznének, hogy 
a méhészeti ismereteiket fejleszthes- 
sék. 

— Országos vásárok. Ez évben 
utolsó országos vásárunk folyó hó 
21-én (hétfőn) lesz. Az ezt megelőző 
három napos országos állatvásár pe- 
dig holnapután (pénteken) veszi kez- 
detét. 

—– sSzabad lyceum. Az ipari mun- 
kások szabad lyeeumán vasárnap 
délután a Himnusz eléneklésével 
Spaller Jözsef kő- és agyagiparisko- 
lai tanár tartott ,Az ipari fejlődés 
tényezőit c. tételről hatásos, meg- 
fontolandó és követésre méltó dol- 
gokat tartalmazó előadást 177 hall- 
gató jelenlétében. Előadás után Soós 
István szücs iparos segéd M. Kovács 
Gyula „Árpád sirja, álma" c. költe- 
ményét hatásosan szavalta el. Elő- 
adónak köszönetet, szavalónak elis- 
merését Solymossy Endre biz. elnök 
fejezte ki. A legközelebbi előadás 
január hó 3-án lesz. 
– Erdélyrészi vásárok. E hó 17-én : 

Gyulafehérvár, Parajd, Zsibó; 18.-án : 
Mezőőrményes, Szilágysomlyó; 20-án: 
Abrudbánya, Alsócsernáton, Vizakna 
21-én : Csikszentgyörgy, Küküllővár, 
Székelyudvarhely, Szentágota; 22-én : 
Bánffyhunyad, Nagyida ; 28-án . Nagy- 
ajta; 30-án : Algyógy. 

—– Névjegyek. Tekintettel 
az uj-évre, lapunk könyvnyomtató 
intézete a szebbnél-szebb névjegyek 
nyomtatásás már megkezdette. — 
Ezuton hivjuk fel a n. é. közön- 
ség figyelmét dusválasztéku és 
legujabb divatu névjegypapir 
készletünkre ésg kérjük, hogy 
szükségletét minél előbb meg- 
rendelni méltóztassék, nehogy 
az ilyenkor beállani szokott 
munkatorlódás miatt esetleges 
hátránya legven. Névjegyeket 
azonnal, a megrendelés napján el 
készitünk s igy a városunkba 
látogató vidéki közönség is itt 
időzése alatt portőmentesen át- 
veheti rendelményét. 
— Lányi Géza, a magyar zenének 

széles körben ismert apostola, a hi- 
res cimbalom-müvész hétfőn meg- 
halt Ungváron. 

—- Városunk jövő évi költség- 
vetési előirányzatát tegnap küldötték 
meg a képviselőtestület tagjainak. 
Szükséglet 199,491 K 75 f, fedezet 
188144 K és igy a hiánv 61347 K 
46 f, melyet 70 százalék pótadóval 
kell fedezni. 
— Karácsoni szünét az iskolák- 

ban. E hét végén az összes iskolák 
kapui bezárulnak a karácsoni szün- 
idő alkalmából. A reform. kollegium- 
ban már kiadták a vakációt, mivel 
nehány tanulónál fültőmirigy daga- 
nat fordult elő és igy ha tovább is 
együtt marad a gyermeksereg, meg- 
történhetett volna, hogy a különben 
nem veszélyes betegség járványos 
jelleget ölt és akkor a konviktusi 
diákok vakációra nem mehettek volna. 
—- Nagyszebenben az igen elter- 

jedt tifuszjárvány miatt — ugy lát- 
szik - komolyan foglalkoznak a 
hadteostparancsnokság Kolozsvárra 
való áthelyezésének gondolatával. 
Felmerül tehát a kérdés, vajjon cél- 
szerü-e a boszniai katonáknak szánt 

a



SZEKELY-UDVARHELY 

Vérszegénység 
3. oldal 

élelmiszereket továbbitás céljából is Téli memetrend. 
Nagyszebenbe küldeni ? Nehogy jó- Szv. Gyv. Budapest k. p. u. Predeál- gyv. Szv. Ki a Ves Oui-Si tékonyság helyett ölő mérget küld- ellensulyozásául tessék SCOTT-féle e a nukarosk Palanoa o cimü lapot megrendeli, játszva, jünk székely katonáinknak a Nagy- Emulsiót használni a mely a vért M.ráH. Allomások li r minden megerőltetés nélkül és 

bőlifelszed tifuszbacillusok 
öÖönállóan az angol és francia 

szeben ő fe sze lett tifuszbacillusok gazdagitja és a test husát szilárddá g20] 91ő i Budapest k. p. u. é' 780 720 mnyelveket alaposan meg- 
alakjában ! E körülményre figyelmez- és egészségessé teszi 1121.1 é Szoinok ii 588 34 tanulhatja,— Előfizetési ar 
tetjük a gyüjtő-bizottságot. 

144127 lé Püspökladány i 4c 117 negyedévre 1-1 kiadásra 3 K. A e 20 1040 á ioszttárnől levelet volttak egy A Scott-me Emulsio Szébely atarholyind, [ székely bakától. Elmondja abban, egyaránt hatásos fiatalnak és öreg- 8z27 ö é Kolozsvár iitaeó e hivatala Székelyudvarhelyt és 
hogy október 7-ike óta nincs egy nek A gvors javulás meglep és ki é pés i3400 mutatványszámot küld a Ves- csep idejük sem a nagy szolgálattól, ele t gyors jav lep oz raranyoskkeres Oui-Si kiadóhivatala Budapest, mivel az összes várakban ők vannak, g1t. : T0 7ő0 Szekelykot 1 VI. Andrássy ut 97-ik szám. Begember másóika Mesé felriditotta, Próbálják meg os stMamerésimey szz : mer „,eérem jele aptak. Azután 

gy I143 831 é Tövis i] 812 157 írja a következő ,Harci Riadó"-t: ás meg fognak ertől T19n s 1 győződni, mint ahogy 03 é Arad i o ees Török és szerb ezren és ezren győződ- a l0k 1 Budapest . p.u. Aradon é te e 
Fellázadt ellenünk. tek meg róla az utolsó 1058] 77ő öö i Gyulafehérvár é ár 22 Fer nengel Gyula székely- 32 év lefolyása alatt. 12906 838 i Tövis 

i fer o0 a Kuküllőszőg rlem udvarhelyi bornagykeres- Egy eredeti üveg sz 9ni T KüküllöszögBamjde 64g 1998 kedőnél 
ára 2 K 80/. a az éarajd szav skötöme os zas . st 9la e Kiskapuss. egö 11dö a legjobb minőségben, nagy válasz- 

sag 1257 e Nagyezeben db] Tal tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Nosza rajta 82-ős bakák, 
Ez jó falat nekünk. 

Az Emulsió vá- 
sárlásánál a 

SCOTT féle mód- 
szer védjegyét a 
— halászt — kér- . . jük figyelembe Henriduez az ezredesünk, venni. 

Tiszta székely az ezredünk. Kapható minden gyógytárban. 
Attila-vér forr karunkba, 
Vezess ezredesünk a csatába. 

00 1050 é Segesvár i 549 954 Kiadja : Betegh Pál villam-motoros i Segesvár-Sz.-udvarhely é B600 0 könyv- és ujságkiadó intézete. 326 é Héjjasfalva i, s5ö6 e ulst 402 1150 [i Héjjasfalva-Sz.-udvarhely 531 849 
4mi 1229 é Székelykeresztur i 430 815 

Azt gondolja a nyomorult csőcselék, 
Hogy nincs bátorságunk elég. 
Bosznia-Heorcegovina kéne neki, 
Csak itt nem mer a gyáva mukkani. 

Homoród-, Szejke-, Gergely- 
és Solymossv-féle Sósfürdők 

185 e e 32 a é Földvár Előpatak-fürdő i [Aki hirdetni akar E 200 219 t 
111] 831é Predeal 
805 920 é Bukarest 

Képeslevelező-lapok helyi és sikerrel, az forduljon az Általá- 
nos Tudósitó (Leopold Gyula) 841 305 i Brassókézdívásárhely- müvészi kivitelben legnagyobb vá- hirdetési osztályához, Budapest, 00 430 é Sepakmenky 
VII. Erzsébet-körut 41., ahol 1949] T0ő é Kézdivásárhely i lasztékban kaphatók Bete g h Pál hirdetéseket az összes létező bel- 184 728 é Kézdiszentkereszt, Vénus- könyv-, zenemü-; papir-, iró és rajz- 

szerkereskedésben Székelyudvarhely. 

és külföldi hirlapokban és nap- ásványviz-forrás, kőbányák, tárakban kiváló szakértelemmel; ge lenmagolaj készités i9 
lelkiismeretesen, pontosan és szo- 225 856 é erezk i lid árakon eszközölnek. Több mint Tö88 b00 isepsiszentgyörgy-Gyi- 

200 naptár kizárólagos képvise- 10/], mes-Palanca Ivv lete, vidéki japok központi Hirde. 111 o e emas tirat 
tési osztálya, számos hirlap ki- szi ' 

zárólagos kezelősége. Diszes uj- 1 118 göőle Madek a 
18 ságkatalógus, képes naptárjegyzék e Mádétalva 
Ma és minden felvilágositás a t. c. 386 306 i Gyimes 
dirdetőknek bijmentesen. 846 346 é Palanca 

200 946 Vi Mádéfalva 

Elvállal teljes iroda- 

Bélyegzők megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosab- 

ban szállittatnak Betegh Pál könyv- 
és papirkereskedéséből Székelyud- 
varhelyt. -
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ős skotz:berendezőseket olcsó. áron 

"Émke Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len legjobb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 

SZÉKELY-UDVARHELY 
THszla 48-as függetlenségi lap, 

a9 Udvarhel legelterjedtebb devél- ák, gyász- őlanak 20-féle helybeli felvétel 
2 szer. Előfizetési ára félévre Wirágos, genre, müvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből, 1 K. Elterjedtségénél fogva hir-- öeo e 

r adetésekre a. legalkalmaásabb.! d : 
NOMTATV ÁN A : e 

KONYVKÖTO-INTÉZET kelt a PAPIRKERESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok irógéppapirok, cso- 
magoló) és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok,szürő- 

papirok, torta- és befőző-papi- 

A hazai és külföldi jeles irók 
miüvei, ifjusági iratok és képes- 

önyvek folyton vannak készlet- Rö Teljes ,Magyar Könyvtár-. 
4 székelyudvarhalyi kö tépisko- 
lákban és a városi és megyei 
elem népskolákban használat - an levő összes tankönyvek rak- 

tára. Szótárak, térké ek, naptár 
rak, imakönyvek, al umok, em- 

kkönyvek, üzleti beiró könyvek! 

Székelyudvarhelyt, Kos 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam- motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbbá 
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rok, könyvkötő-papirok és papir- 
Különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban. 
hangjegynapirok. Sorvezetők. 

Irkák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 

tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
mnajzminták, szépirási és rond- 

irási minták. Olesó legyező-fal 
diszek, klozetpapirok, szivarka- 

huvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák. 

itonok, notés-ironok, csavariro- : nek (erayonok), zsebironok, csa- varironbetétek, ironvédők, iron- hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- házi és fajelző kréták, szines kréták, Tinták, legjobb irodai és másoló tinták, szines, vegy- és ruhajelző-tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttisztitő, bronz. 

könyvkötészetét i honnan izléses munkák a legrövidebb 

gi 

Különféle bélyegzők, pecsétnyot 

idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

szek. Gramophon és fonográfok, 
ei és hengerek, tük. Han- 

ól 
grammok fehérnemü és levél- 

papirjelzésre. Kézi nyomda. — 

mók. becsétjegyek, pecsétviasz 

és névfeliratok öntött fémbő 

legedüvonó, hurok, 
a, hegedü-alkatre- 

ó-sipok és okarinák. Mono- 

tékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 

erdészkalapácsok gyári árban. 
A Székolyföld legnagobb kész nyomtatványraktár a.. 

mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 

könyvek, pénztárkönyvek, nap- 
k, jegyzőkönyvek, másoló- 

könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
Ömbok (Block), bárca és szel- 

szőnyeg szegek, kapcsok stb. 
Iledlaaloil BIHDITTo 

Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt. 1908. 


